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?G_Laﬂds_QQLs. vous m'effrayez comme des cathédrales ;
Vous hurlez comme ['orgue ; et dans nos cceurs maudits,

Chambres d'éternel deuil ol vibrent de vieux réles,
Répondent les échos de vos De profundis’.

Mhais,ﬁ@a@bonds et tes tumultes,
Mon esprit les retrouve en lui ; ce rire amer

De I'homme vaincu, plein de sanglots et d'insultes,
-Je 'entends dans le rire énorme de la mer._
Comme tume plairais, 6 nuit ! sans ces étoiles
Dont la lumiére parle un_langage connu !
Cardje_cherche le vide, et le noir et le nu !

Mais les_ténébres sont elles-mémes des toiles
Ou vivent, jaillissant de_mon ceil par milliers,
Des étres disparus aux regards familiers.

METTR EDELA
COMPREHENSION ET DE LINTERPRETATION DE
TEXTES



Objectifs généraux de la séance :

1) Faire découvrir un texte par une lecture oralisée des
eleves.

2) Permettre aux eleves de comprendre le texte a partir de leur
lecture oralisee.

3) Permettre aux eleves d’interpreter le texte a partir de
leurs réflexions a la suite de leur lecture oralisée.

4) Elaborer des méthodes efficaces pour la lecture
expressive



Démarches et activités :

1) Premiere séance d'une nouvelle séquence.

2) Distribution et decouverte du texte en
autonomie sans aucune indication, si ce n'est
le titre de la séquence.

3) Explication a I'oral de la consigne.



Démarches et activités :

Consigne donnee aux eleves de 6¢ :

« Par deux, vous devrez enregistrer une lecture
expressive de la scene 1 de I'Acte I de la piece Les
Fourberies de Scapin. »

biblio mewe college

Les - %
4‘ =Y 1 = g /

Fourberies g+~
de Scapin

Moliere




Démarches et activités :

Consigne donnee aux €eleves de 3¢:

« Par deux, vous devrez enregistrer une lecture
expressive du poeme Obsession de Charles
Baudelaire. »

Obsession

Grands bois, vous m'effrayez comme des cathédrales ;
Vous hurlez comme l'orgue ; et dans nos coeurs maudits,
Chambres d'éternel deuil ot vibrent de vieux rales,
Répondent les échos de vos De profundis’.

Je te hais, Océan ! tes bonds et tes tumultes,

Mon esprit les retrouve en lui ; ce rire amer

De I'homme vaincu, plein de sanglots et d'insultes,
Je I'entends dans le rire énorme de la mer.

Comme tu me plairais, 6 nuit ! sans ces étoiles
Dont la lumiére parle un langage connu !
Car je cherche le vide, et le noiretle nu !

Mais les ténébres sont elles-mémes des toiles
Qu vivent, jaillissant de mon ceil par milliers,
Des étres disparus aux regards familiers.

Charles Baudelaire, Obsession, Les Fleurs du Mal, 1861.



Démarches et activités :

L'enregistrement a duré 1 heure
pour les 3e et 2 heures pour les

6e car le texte était plus long. M Auda[}itf

<
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Démarches et activités :

Cours suivant : Retour sur les enregistrements.

- Deux questions sont posées a l|'oral :
1) « Qu'avez-vous retenu du texte / du poeme que
vous avez |lu ? »

- Ecoute en classe entiere de certains
enregistrements (des éleves volontaires).

2) « Qu'avez-vous pensez de la lecture de vos
camarades ? »



Démarches et activités :
Ce qui a éte fait avec les 6¢ :

Théme : Résister au plus fort : ruses, mensonges
et masques

SEQUENCE 3

| os fourberies de. Scabi

de Moliere

PBI : Pourquoi rit-on lorsque quelqu'un est trompé ?



Démarches et activités :

Ce qui a ete fait avec les 6¢ :

Sylvestre est le valet d'Octave, son serviteur. >0y b aubre 'QQ.‘M
Sylvesfre est le conseiller d'Octave mais il ne le conseille pas

beaucoup dans cette scene, ce qui énerve Octave.> E%Nu.nl«c ha Sau

coneil ler Sen
Octave est triste, faché, nerveux, en colere.:,wm P

Sy-ll.vesfre TE'.JFET?. TTUT ce que lleTchﬂvT\ O‘Qu " ok gorenaws— Visionnage de la captation
ctave parle fort, il crie car il est en cole ' de la scéne 1 de I'Acte | -

La lecture d'Ismail et Ilian est drole E:'l' ¢a convient

un peu avec ce qui est dit
Les répliqgues entre Octave et Sylvestre doivent s'enchainer

rapidement.
Octave va étre en galere tout au long de la piece, ce qui va étre drole

L'histoire va étre drole car les répliques entre Octave et Sylvestre son
droles : Octave pose des questions mais Sylvestre répond en répétant o

en faisant des phrases trés courtes "oui".

CL'?-QAA%:& Mﬁ’%&@wﬁ@@a@__
&Wfaﬁg_%%

Ismail
et Ilian

/4

\

de Moliére

Les Fourberies
de Scapin

Alexandre von Sivers, Yves Larac




Démarches et activités :

Ce qui a ete fait
avec les 6¢ :

Séance 1: La scéne d'exposition

Acte I, sceéne 1 est le début de la piece et c'est ce qu'on appelle
la scéne d'exposition.

Dans cette scéne, on expose, on présente les principales informations
qui vont nous permettre de comprendre la piece de thédtre :

- qui sont les personnages principaux (leur nom, leur caractére, leur
lien, leur classe sociale...)

- le début de I'histoire, de I'intrigue

- le genre de la piece, si elle est comique (une comédie) ou si elle est
triste (une tragédie).

Dans I'Acte I, scene 1 des Fourberies de Scapin, on a les informations

suivantes :

Sylvestre est le valet d'Octave. Il est censé le conseiller mais il ne
I'aide pas beaucoup dans cette scéne. En effet, il se contente de
répéter tout ce qu'Octave lui dit ou de lui répondre par des phrases
courtes.

Octave a un probléme : son pére veut le marier avec la fille du seigneur
Géronte, fille qu'il ne connait pas. Son pére revient d'un voyage.

Les répliques entre les personnages sont dréles et on comprend que la
piece est une comédie.

La scéne 1 se termine par une série de questions. Octave est désespéré :
"Que dois-je faire ? Quelle résolution prendre ? A quel remede
recourir?". Ces questions créent du suspense car on se demande ce qu'il
va arriver ensuite, quelles vont tre les réponse a ces questions.

Octave est désespéré car on comprend qu'il est déja amoureux "Ah!
fdcheuses nouvelles pour un coeur amoureux!" et qu'il est dans une
situation qui ne va pas du tout plaire a son pére "Lorsque mon pere
apprendra les choses..."



Démarches et activités :

Ce qui a ete fait avec les 3¢ :

Entrée : Regarder le monde et inventer des mondes.

Theme : Vision poétique du monde ; la poésie lyrique.
SEQUENCE 2 :
Paysages intérieurs :

Le monde tel que je le vois, tel que je le (res)sens.

PBI : Comment la poésie permet-elle de traduire une vision
personnelle du monde ?



Démarches et activités :

Ce qui a ete fait avec les 3¢ :
Séance 1 : Obsession de Charles Baudelaire
A)Qu'avez-vous retenu du poéme aprés votre lecture ?
e .?-o&,ﬁ_
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Démarches et activités

Ce qui a éteé fait avec les 3¢

Questions :

1) Relevez les margues de |a premiére personne. De qui

s agit-il? A qui s adresse-t-117?

2) Relevez les mots qui font référence a des elements de |3

nature. Que comprensez-vous?

3 Relevez les mots qui font référence aux cing sens. Que

COMprengz-vous?

Obsession

o~
@)Lands_hojs, vous m'effrayez comme des cathédrales ;

ous hurlez comme l'orgue ; et dans nos ceeurs maudits,

Chambres d'éternel deuil ol vibrent de vieux réles,
Répondent les échos de vas De profundis’.

P
Je te hais, QOcéan | fes bonds et tes tumultes,
_Mon esprit les retrouve en lui ; ce rire amer
De 'homme vaincu, plein de sanglots et d'insultes,
Je l'entends dans le rire €norme de la mer

Comme_u me plairais, 0 uit ! sans ces éfoiles
Dont la_umiére parle un langage connu !
Carje.cherche le vide, et le noir et le nu !

Mais les ténébres sont elles-mémes des foiles
Ou vivent, jaillissant de mon _cellpar milliers,
Des étres disparus aux regards familiers.

Charles Baudelaire, Obsession, Les Fleurs du Mal, 1861.
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Bilan :

Une activité qui prend un peu de temps

Mais qui permet vraiment de partir des impressions de lecture des éleves

Une activité qui permet de travailler sur les méthodes de la lecture
analytique de facon moins « artificielle » qu’avec un questionnaire de
lecture (relever les mots dans le texte qui justifient cette impression)

Le travail en bindme est intéressant pour permettre aux éleves
d’échanger et de confronter leurs idées.

Une élaboration progressive des criteres de plus en plus précis
pour lire un texte a haute voix de maniere claire et intelligible.

Donne du sens aux specificités des genres littéraires que sont la poésie et le
théatre (question du rythme en poésie, des jeux de sonorités,... et question
du genre de la piece, de types d’échange, du caractere des personnages a
partir de leurs répliques,....).



Bilan :

Cette activité permet de travailler les attendus de fin de cycle 3 et 4 dans le
domaine 1.1 en Lecture et en Langage oral ainsi que le domaine 2 du socle de
compétences et de connaissances : les méthodes et outils pour apprendre
(Coopérer et realiser des projets, Mobiliser des outils numériques pour
apprendre, échanger, communiquer

Langage oral

Lecture et compréhension de I'écrit

Attendus de fin de cycle

Compétences et
COoNNaissances associees

Attendus de fim de cycle

Compétences et
connaissances associees

Cycle 3

Ecouter un récit et manifester sa
comprehension en répondant a
des questions sans se reporter au
texte.

Parler en prenant en compte
son auditoire

- pour oraliser une osuvre de
la litterature orale ou écrite ;

Lire, comprendre et interpréter un
texte litt€éraire adapte a son dage et
réagir a sa lecture.

Mise en wvoix d'un texte aprés
préparation.

Cycle 4

Lire un texte & haute wvoix de
maniére claire et intelligible

- Raconter une histoire :
Connaissance des technigues
du récit oral.

- Exprimer ses sensations,
ses sentiments, formuler
un avis personnel :

a propos d'une geEUVEe ou
d'une situation en visant a
faire partager zon point de
wue,

Emploi d'un wvocabulaire précis
et etendu.

- Percevoir et exploiter les
ressources expressives et
créatives de la parole
Ressources de la voix, de la
respiration, du regard, de la
gestuelle.

Technigues multimodales
(textes, sons et images).

- Lire et comprendre en autonomie
des texbes vanes, des images et des
documents composites, sur
différents supports

(papisr, numerigues).

- Lire, comprendre et interpréter des
textes littéraires en fondant
I'interprétation sur guelgues outils
d’analyse simples.

Lire des textes wvariés avec
des objectifs divers

- Adapter sa lecture a
I"'objectif pourswivi

- Adapter sa lecture aux
supports et aux modes
d'expression

- Reconnaitre les
implicites d"un texte et
faire les inférences et

hypotheses de lecture

nécessaires

- Recourir a des stratéegies
de lecture diverses

Elaborer une
interprétation de textes
littéraires

- Formuler des
impressions de lecture

- Percevoir un effet
esthétigue et en analyser
les sources




Pour obtenir des enregistrements audio :

Site Lettres et Langues et culture de I'’Antiquité de Créteil

& (@ Non sécurisé | lettres.ac-creteil.fr/spip.php?article2040

PROFESSEURS CONTRACTUELS

»r
E -. itﬁclﬁ_@ L Ettres Recherche n
oo e
NE0E FRANCE. &

Langues et culture de I'Antiquite

ﬂ » Institutionnel »BTS »Enclasse » Numérique et Lettres »LCA etLCM »Enseignements artistiques

» Liaisons / Bac -3/+3 »Examens @ »Se former

Accueil > Se former > Conférences, séminaires > Sémunaires "Enseigner les letires a I’heure du numeérique” > Se séminaire académique "Enseigner les lettres a I’heure du
numérigue'’

Directeur de publication :

8e séminaire académique "Enseigner les lettres a I’heure du S
numeérique" |

C. Dunover
08 /02 /2019 | le GREID Lettres f &

= = |r
= = -l
- =

Portail de ressources

: Outilsy Oraj LETIqOE =
lﬁh—':-s'iu-li;ﬂsmgner&m



http://lettres.ac-creteil.fr/spip.php?article2040
cduno
Texte surligné 


greid-lettres 5'inscrire J 5econnecter

Portail de ressources du site Lettres et Langues anciennes de Créteil

Sites institutionnels ~ Bibliothéquesenligne  Outils en ligne  Exercices

[ Le thétre contemporain en son et en images

images-HdA  Logiciels gratuits  Langues anciennes  FLE FLS,FLSc0  Ressources pédagogiques  Education auxMédias  Sinforme: P

E Le Hall de la chanson

[ Le programme de Frangais au collége en livres audio (gratuits)

I N http:/ [www.theatre-contemporain.net/
. Le thedtre contermnporain n son et en images

E Ina.fr : vidéo, radio, audio et publicité - Actualités, archives de la radio et de la

http:/ /www.lehall.com/
Centre national du patrimoine de la chanson, des variétés
et des musigues actuelles

[ & Deezer - Musique en ligne

.  Recensement par Savoirs CDI des versions audio libres et
Eratuites qui existent pour les ceuvres du programme de
Francais en collége.

[ Litterature audio.com | Livres audio gratuits 4 écouter et télécharger

http: / [www.ina.frf

- Ina.fr : vidéo, radio, audio et publicité - Actualités, archives
de la radio et de la télévision en ligne - Archives vidéo et
radic Ina.fr

E Jalons Pour I'histoire du temps présent

http:/ /www.deezer.com/
Musique 3 la demande en ligne

E Musique classique libre de droits

_ http:/ [www litteratureaudio.com

Lirrerature audio.com | Livres audio gratuits 3 écouter et
télécharger

E Audiocite.net: Livres audio gratuits mp3

http: / [fresques.ina.fr/jalons/accueil
Jalons Pour I'histoire du temps présent

E Films libres de droits

MugESTE

https:/ fmusopen.org/music/
Musique classique libre de droits

@ Bruitages et ambiances sonores gratuits

@oeseee=ss . http:/ fwww.audiocite.net/
——— Livres audio gratuits mp3. Romans, nouvelles, contes,
thédtre, poésie._.

E Livres audio gratuits a télécharger au format mp3 légalement sur bibliboom.g

n_:" https://archive.org/ details/ moviesandfilms

' Plus de 10000 films tombés dans le domaine public :
Metropalis, Freaks, Zéro de conduite, Le Cuirassé
Potemkine, lHomme de la rue, La Nuit des morts vivants

= http://www.universal-soundbank.com/

—E Bruitages sons et loops gratuits

http:/ fwww.bibliboom.com/
Livres audio gratuits & télécharger au format mp3

| |égalermnent sur bibliboom.com et des voix & écouter sans
maodération.
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